## ⑩ 新华视点

# 冬 季 用 气高 警惕管线

近期,一些地方发生燃 气安全事件,引发公众关注。

中国城市燃气协会安 全管理工作委员会发布的 《全国燃气事故分析报告 (2024年·上半年报告)》显 示,今年上半年共发生天 然气事故86起,共造成11 人死亡、50人受伤,其中管 网事故达64起。

眼下是冬季用气高峰 期,该如何切断引发事故 的导火索?"新华视点"记 者进行了调查。

## 管线风险威胁生命财产安全

数据显示,2018年至2023年,全国共发 生室外燃气管线事故1000余起。今年以来, 数起燃气安全事件也给群众的生命及财产安 全带来威胁。11月4日,辽宁大连发生燃气闪 爆事件,造成1人受伤。3月13日,河北省三 河市燕郊镇发生燃气爆燃事故,造成7人死 亡、27人受伤。

针对餐饮店铺等燃气高频使用场所,各 地采取报警装置更新、强化专项整治等举措, 有效降低了事故发生率。数据显示,今年上半 年燃气工商用户事故数量同比下降超过六

但在难以看见的地下,燃气的管线风险 仍值得警惕。

《全国燃气事故分析报告(2024年・上半 年报告)》显示,地下燃气管网事故具有泄漏 量大、易扩散、易引发爆炸等特点,极易造成 人员群死群伤事故。业内人士表示,第三方施 工破坏、管道老化腐蚀、地面下沉等多重因 素,均可能造成管网受损或燃气泄漏,一旦满 足爆燃条件,极易引发事故。

对燃气管网的破坏也曾见诸报端。比如, 河北衡水市安平县一小区商铺爆炸,事故原 因是自来水公司二次管网改造施工中顶破天 然气管道;广州市一小区因排水管网施工挖 穿燃气管道,导致燃气泄漏。

记者梳理发现,2023年以来,北京、广 东、河北、陕西、江苏、安徽、甘肃等地均通报 了相关典型案例。值得注意的是,不少燃气管 道破坏事故发生在居民小区,安全隐患巨大。

## "易伤体质"的背后

围绕城镇燃气安全风险隐患 进行的排查治理力度不断加强, 为何燃气管线事故仍一再发生?

X

险

在各地相关通报中,"随意改 变施工范围""为赶工期冒险违法 施工"等问题频频出现。

在去年11月广州市城管部门 通报的一起典型案例中,施工单 位在未对施工区域的地下管线进 行探明、未落实开挖地下管线相 关保护控制措施、未提前通知燃 气企业人员监护的情况下,擅自 在燃气管道保护范围内使用大型 挖机进行施工作业,导致燃气管 道受损泄漏。

广州燃气行业一位业内人士 说,项目管理人员大都清楚有燃 气管道,但工程经层层转包后,具 体施工人员就往往搞不清楚了。 "有时工人违规使用挖掘机,带来 很大风险。"

对违法违规施工行为处罚力 度不够,难以形成威慑,也是野蛮 施工禁而不绝的原因之一。

《城镇燃气管理条例》规定,

从事可能影响燃气设施安全活动 的,对单位处5万元以上10万元 以下罚款,对个人处5000元以上 5万元以下罚款;构成犯罪的,依 法追究刑事责任。而记者梳理发 现,在实际操作中,处罚多以行政 罚款为主,且很少顶格,追究刑责

在2023年11月9日的一起 事故中,广州一施工单位将燃气 管开挖裸露悬空,雨水井离燃气 管线间距也严重不符合规范,处 罚结果仅是"督促施工单位整改 并发出《责令改正通知书》"。

一位乡镇燃气公司的负责 人表示,施工破坏燃气管道 后,按规定应处罚款,然而, "事后往往并没有人执行,施工 企业也不当回事, 很多施工方 施工前不和我们对接, 出了事 才来找我们。"

有受访者表示,管道埋于地 下,事故往往具备隐蔽性、延时 性、突发性等特点,难以通过常规 检测方式第一时间发现泄漏。

#### 立法监管应共同发力

燃气安全涉及千家万户,事 关群众切身利益。多位受访人士 指出,针对第三方施工存在的突 出问题,需综合施策,从协同共 治、依法保障、从严追责、智慧 监管等方面共同发力。

在今年3月份的一份报告 中,中国城市燃气协会、中国测 绘学会地下管线专业委员会建议 加快地下管线安全保护管理立法 工作,尽早出台地下管线检测、 保护、实施等相关法律,建立标 准化、清单式、全闭环的管理细 则,界定管线主体的相关权利、 义务和责任, 明确第三方施工单

位的安全生产责任。 与此同时,加大处罚力度也 成为一些地方提升震慑力的选 择。在深圳市福田区一宗燃气管 道破损导致燃气泄漏的事件中,

现场施工队工头吴某、工人吴某 被采取刑事拘留措施。 近期公布的《中共中央办公 厅 国务院办公厅关于推进新型 城市基础设施建设打造韧性城市 的意见》提出,强化燃气泄漏智 能化监控,严格落实管道安全监 管巡查责任, 切实提高燃气、供 热安全管理水平。

记者采访了解到,多地在推 动燃气管网智能化监管方面均有 布局, 如建立生产信息系统平 台,为燃气管道铺设感知系统, 以便及时感知施工配合情况,通 过加强对施工配合、过程控制的 审核和检查,确保安全监管措施 落实到位。

中国地质大学(武汉)地下 空间工程系副教授曾聪等专家认 为,从长远看,还要进一步深化 城市规划与管网基础设施的整合 融合优化,建立数智化管网管理 系统,形成完善的基于城市市政 管网全生命周期的管理、建设和 运维体系。

(据新华网)

# 韩国总统弹劾进入"法斗"阶段

在韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾动议案后,韩国宪法法院12月16日迅速就弹劾案举行首次会议,讨论 审理时间表和证据调查程序,并决定本月27日举行首场听证会。

韩国媒体和分析人士认为,弹劾案已导致韩国执政党国民力量党内部出现明显分裂,而鉴于目前宪法法院法官席 位空缺及法官政治立场分化等因素,弹劾案的裁决结果尚存变数。涉嫌内乱罪的尹锡悦将如何应对,执政党何去何从, 韩国政局迷雾还将持续。

## 裁决尚需时日

按照相关规定,韩国国会14日通过针对尹锡悦的弹劾动 议案后,宪法法院须在180天内作出裁决,最终决定尹锡悦的 去留。宪法法院的法官构成和每名法官的立场备受关注。

按相关规定,弹劾案提交到宪法法院后,需要9名法官中 至少7人出席、6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。

宪法法院由9名法官组成,其中3名由总统推荐,3名由国 会推荐,3名由大法院院长推荐,但目前3个由国会推荐的席位 是空缺状态。韩国《中央日报》报道,宪法法院已暂时将审理案 件的最少出席人数降为6人。"6人体制"理论上具备审理可行 性,但只要有一人反对,弹劾案就会被驳回,尹锡悦将复职。韩 国法律界普遍认为,目前宪法法院中,4名法官持中立或保守 立场,2名法官持进步立场,能否6票通过弹劾案是未知数。

在野党此前表示,将在年内尽快补齐空缺法官席位。据报 道,国会近期已向宪法法院提名3名法官,其中在野党推荐2 人,执政党推荐1人。如果这3名法官顺利获得任命,持中立 或保守立场的法官将有5人,审判结果仍并非板上钉钉。韩国 媒体说,尹锡悦已物色律师团队,全力应对司法程序。

不过,在弹劾案审理过程中民心所向是不可忽视的因素。 韩国民调机构"盖洛普韩国"13日发布的一项民调结果显示, 75%的受访者支持弹劾尹锡悦。宪法法院审理案件时,无法对 民众倾向视而不见。

韩国西江大学法学教授林智奉认为,如果案件审理能速战 速决,裁决结果或在两三个月后就能揭晓。如果尹锡悦被罢 免,韩国须在60日内举行新一届总统选举。

## 调查双轨并进

除深陷弹劾危机外,尹锡悦还被指控命令戒严部 队进入国会并试图逮捕政治人士,涉嫌内乱罪的尹锡 悦正接受来自检察机关和"共同调查本部"的调查。

根据韩国法律,"若以排除国家权力或扰乱宪政 秩序为目的发动暴动"可构成内乱罪,主犯可被判处 无期徒刑甚至死刑,仅参与谋划也会面临最低5年的 刑罚。韩国高丽大学法学教授李准一认为,尹锡悦命 令戒严部队进入国会的目的是瘫痪国会职能,可视为 内乱罪行为已付诸实施。

目前,韩国检察机关与"共同调查本部"对尹锡悦 紧急戒严风波双轨并行调查。"共同调查本部"由韩国 警察厅国家调查本部、高级公职人员犯罪调查处和国 防部调查本部联合设立,旨在消除因重复侦查造成的 混乱和低效。韩媒分析,"共同调查本部"在调查或起 诉阶段需要依赖检察机关,因此检方预计将主导现阶

韩国法律界人士分析,针对尹锡悦的调查可能出 现"投机选择调查机构"现象,即在调查权界限模糊的 情况下,被调查人按其利益配合某一方调查,进而左 右案件的调查方向。

韩联社认为,检察官出身的尹锡悦可能会选择配 合检察机关调查,但也不排除尹锡悦采取完全不配合 调查的极端消极态度。如果尹锡悦拒不接受调查,检 方可能会向法院申请逮捕令或对其紧急逮捕。

## 执政党陷入危机

国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,国民力 量党内部支持党首韩东勋、赞成弹劾尹锡悦的"亲 韩派"与支持尹锡悦的"亲尹派"矛盾升级,执政党 深陷内讧和分裂。有分析认为,2016年韩国国会通 过针对时任总统朴槿惠的弹劾动议案后,保守阵营 遭受重挫,而目前保守阵营不得不面对与8年前类 似的政治危机。

14日晚举行的国民力量党议员全体会议上, "亲尹派"及党内核心成员纷纷要求韩东勋辞去党 首职务,5名最高委员提出集体辞职。按该党章程, 这意味着党内最高委员会"自动解散"。16日上午, 韩东勋宣布辞去党首一职。

韩国媒体分析认为,执政党领导层全面崩溃 韩东勋已不具备党内领导能力,韩东勋辞职意味着 国民力量党将转换为紧急对策委员会体制。预计 国民力量党会尽快选出紧急对策委员会委员长,代 行党首职权,阻止党内进一步分裂。此外,讨论党 内潜在总统候选人或也将提上日程。

韩联社解读,国民力量党如果未能迅速处理好 党内纷争,在下次总统选举中再次成为执政党的可 能性将十分渺茫。韩国外国语大学教授李在默说 国民力量党要在下届大选中争取中间选民,就必须 尽快收拾残局,平息党内纷争,顺应民众诉求。

(据新华网)

## 关注中东局势

## 以总理说无意与叙发生冲突 美再向中东部署航母打击群

#### 以总理说"以色列无意 与叙利亚发生冲突"

以色列总理内塔尼亚胡12月15日晚发表视频声明 说,"以色列无意与叙利亚发生冲突",以方将根据实际情 况确定对叙利亚的政策。

内塔尼亚胡表示, 几十年来叙利亚一直是以色列的 敌对国家,对以色列发动袭击,并允许伊朗通过叙利亚 领土武装黎巴嫩真主党。为确保这种情况永不再发生, 以色列近日采取了一系列密集行动,以挫败来自叙利亚 的潜在威胁,并防止"恐怖分子"在"边境附近"取得

内塔尼亚胡说,过去几天,以军摧毁了叙利亚数十年 来建立的能力,打击了通过叙利亚向真主党提供武器的 供应路线。以色列致力干防止真主党重建武装。他强调

内塔尼亚胡还说,他当天早些时候与美国当选总统 特朗普通电话,就中东局势进行了"友好、热忱和重要的 讨论",特别是加沙地带被扣押人员问题。他表示,以方将 继续不遗余力让所有加沙地带被扣押人员获释,"无论他 们是活着还是死去"。

## 美中央司令部说 向所辖地区部署航母打击群

美国中央司令部15日说,美军于14日向该司令部所 辖地区部署航母打击群,以"确保地区安全和稳定"。

美国中央司令部发表声明说,此次部署的是"杜鲁 门"号航母打击群,其中包括作为旗舰的"杜鲁门"号航空 母舰、由9个航空中队组成的舰载机1联队、"葛底斯堡" 号导弹巡洋舰以及"斯托特"号和"贾森·邓纳姆"号两艘 导弹驱逐舰。

中东媒体10日曾援引一名美国官员的话报道, "杜鲁门"号航母打击群将于本周晚些时候抵达中东 地区。

美国中央司令部责任区包括中东和中亚地区等。 2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,中东地区一直有 美国航母存在。今年11月中旬,美国"亚伯拉罕·林肯"号 航母打击群撤离中东。美国媒体当时报道说,中东地区出 现少有的美国航母"空窗期"。

#### 联合国特使: 联合国致力于支持叙利亚稳定包容过渡

联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒15日表示,联 合国正密切关注叙利亚局势演变,并致力于支持叙利亚 稳定包容地过渡。

裴凯儒当天在叙利亚首都大马士革接受记者采访时 说,叙利亚国家机构应在安全条件下全面恢复职能。他表 示:"我们不希望看到报复行为。相反,必须确保各机构在 必要的安全措施支持下恢复工作。'

裴凯儒表示,希望加快取消对叙利亚的制裁,为该国 经济迅速复苏铺平道路。他呼吁各方保持冷静,聚焦重建 工作,并优先考虑普通叙利亚人的福祉。他强调说,联合 国致力于支持叙利亚稳定和包容地过渡,以避免进一步 的暴力和确保该国有一个更美好的未来。

"叙利亚沙姆解放武装"领导人阿布·穆罕默德·朱拉 尼当天在接受叙利亚电视台采访时,公布了一项全面的 经济和安全改革计划,包括提升工资、解除所有武装派别 的武装、重建、安置流离失所者等。



▲这是12月12日在黎巴嫩和叙利亚边境的迈斯纳过境点一带拍摄的滞留的叙利亚民众 。新华网 发

#### 卡塔尔宣布 其驻叙利亚大使馆17日恢复运作

卡塔尔外交部15日宣布,该国驻叙利亚大使馆将于 17日恢复运作。

卡塔尔外交部在一份声明中说,卡塔尔驻叙利亚大 使馆恢复运作,反映了卡塔尔对叙利亚人民的坚定支持, 卡塔尔将向叙利亚提供紧急人道主义援助。

当天早些时候,卡塔尔外交部发表声明说,卡塔尔外 交代表团已抵达叙利亚首都大马士革,为驻叙使馆重新 开放做准备。

2011年叙利亚内战爆发,卡塔尔同年召回驻叙利亚 大使并关闭了驻叙使馆。

### 美证实与"叙利亚沙姆解放武装"在直接接触 黎真主党说无法再通过叙利亚获得军事供应

综合新华社驻外记者报道:美国国务卿布林肯14日 表示,美国政府与"叙利亚沙姆解放武装"保持着"直接接 触"。黎巴嫩真主党领导人纳伊姆·卡西姆14日承认,真 主党无法再通过叙利亚获得军事供应。

布林肯14日表示,美国政府与"叙利亚沙姆解放武 装"保持着"直接接触",但未说明美方与该武装进行直接 接触的细节。"叙利亚沙姆解放武装"是近日推翻叙前总 统巴沙尔·阿萨德的主要武装力量。美国政府以该武装与 "基地"组织相关联为由,认定其为恐怖组织。布林肯11 日在美国国会举行的一场听证会上表示,对"叙利亚沙姆 解放武装"兑现其保护叙少数群体权利的承诺"没有信 心",因此将关注其行动。

据沙特阿拉伯的阿拉伯新闻网14日报道,卡西姆当 天承认,在叙利亚前政权倒台后,真主党无法再通过叙利 亚获得军事供应。报道说,卡西姆在一次电视讲话中说, 真主党失去了一条通过叙利亚的军事补给线。

总部设在英国的"叙利亚人权观察组织"网站14日 发布消息说,以色列14日对叙利亚首都大马士革附近军 事目标发动35次空袭,袭击目标主要是山区的一些隧 道,旨在彻底摧毁隧道中的弹药、导弹等武器装备。

以色列军队总参谋长哈莱维14日视察驻扎在戈兰 高地的以军部队时说,以军不会干涉叙内部事务,以军在 戈兰高地的战备旨在"确保以色列公民的安全"。以军采 取主动行动是防止"恐怖分子"在具有战略意义的区域站 稳脚跟。

据《以色列时报》15日报道,以国防部长卡茨近日表 示,面对"日益严峻的威胁",以色列必须增加国防预算, 叙利亚近期的局势发展对以色列安全构成了更大挑战。

"叙利亚沙姆解放武装"领导人阿布·穆罕默德·朱拉 尼14日发表声明,批评以色列近期在叙利亚采取的军事 行动。他同时说,叙利亚现阶段的首要任务是重建和稳 定,而不是卷入可能导致进一步破坏的冲突。

据叙利亚电视台14日报道,叙利亚大马士革国际机 场负责人阿尼斯·法鲁赫表示,如果各项工作顺利进行, 大马士革国际机场将于12月18日恢复运营。

据伊拉克总理新闻办公室发表的声明,伊拉克总理 苏达尼14日与法国总统马克龙通电话时表示,必须防止 外部干涉叙利亚内政。苏达尼说,叙利亚需要通过全面的 政治进程实现过渡,确保各群体权利,维护领土完整和统 一,这对地区安全与稳定至关重要。马克龙在通话中说,

法国坚定支持伊拉克维护安全稳定和打击恐怖主义。 土耳其内政部长耶尔利卡亚15日表示,自叙利亚阿 萨德政权倒台以来,已有超过7600名叙利亚人自愿从土

耳其返回祖国。

土耳其国防部长居莱尔15日表示,如果叙利亚过渡 政府提出请求,土耳其准备向其提供军事支持。

法国外交部长让-诺埃尔·巴罗15日说,法国17日 将派遣一个外交使团前往叙利亚首都大马士革。这将是 法国12年来首次派遣外交使团到叙利亚,目的是"与新 政权建立初步联系",并在人道主义方面衡量当地民众的 迫切需求。

(据新华网)